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PODOABE MEDIEVALE DIN SECOLELE XVII-XVIII 
IN COLECŢIA MUZEULUI JUDEŢEAN BOTOŞANI 

GABRIELA COROLIUC 

Obiectele de podoabă, prin varietatea şi frumuseţea lor, alcătuiesc un 
interesant şi original capitol al artei feudale. Produse ale unei munci 
răbdătoare, executate cu multă migală, de multe ori anonime, dar dă
ruită cu talent, bijuteriile în general îşi reclamă pe bună dreptate, un 
loc in istoria artei vechi româneşti. 

Referindu-se la "Negoţul şi meşteşugurile in trecutul românesc". 
istoricul N. Iorga nota că " .. .în această săpare a metalului şi a preţioase
lor, in această măiestrie de argintari sau zlătari se încheie chiar cea 
mai rodnică şi mai adevărată artă profană a trecutului" 1• 

Pe întreg continentul european, clasa nobiliară, deţinătoare de bu
nuri, latifundii şi aur, desfăşoară un lux fără limite, imbrăcind cele 
mai frumoase şi mai scumpe costume. Calitatea artistică a materiale
lor folosite pentru costume este legată direct de nivelul economic ge
neral al ţării la un moment dat. Autoarea "Istoriei costwnului de curte 
in Ţările Române", Corina Nicdlescu, nota între altele "Ţesăturile 
împreună cu podoabele şi blănurile imprimă veşmintelor nota proprie 
epocii, fastul şi luxul corespunzător unei anumite categorii sociale şi 
împrejurării in care este folosită îmbrăcămintea" 2• 

Autorul lucrării "Mode şi veşminte din trecut", Al. Alexianu, nota 
în prefata cărţii că "moda a pendulat mereu intre răsărit şi apus" 3 re
ferindu-se la aceeaşi perioadă istorică din viaţa societăţii româneşti. Cu 
cit se purtau mai multe podoabe, cu cît veşmintele erau din ţesături 
fine, cusute cu fir, împodobite cu mărgăritare şi pietre scumpe, cu atit 
creştea averea şi puterea celor care deţineau aceste bunuri. 

In lucrarea amintită, N. Iorga, menţiona că " .. .in acest răsărit 
asupra căruia a fost totdeauna aşa de puternică inriurirea Asiei, este o 
mare iubire pentru scule, pentru juvaiere, sau, cum se zicea in vremile 
vechi, pentru "giohale". Ele nu sint numai frumuseţea de căpetenie din 

1. N. Iorga, "Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc", Bucureşti, 1906, 
p. 9. 

2. Corina Nicolescu, "Istoria costu.mului de curte în Ţările Române", Ed. şti
inţifică, Buoureşti, 1970, p. 65. 

3. Al. Alexianu, "Mode şi veşminte din trecut", voi. I, Ed. Meridiane, Bucu
reşti, 1971, in "Cuvint inari111te" 
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casa fiecăruia, pînă la cel mai mic boiernaş şi pînă la cel mai s~irac ne 
gustor, ci încă ceva ... Semnul bogăţiei era ... pe atunci : juv:1icrul, care 
avea o răspîndire şi o căutare pe care n-o putem nici bănui astăzi. .. "·~. 

Din categoria podoabelor medievale, un loc aparte îl deţin pafta
lele, aceste accesorii vestimentare folosite mai ales în veacurile nl XVIT
lea şi al XVIII-lea, executate din materiale diverse ca : aramă, brom:. 
argint, argint-aurit şi aur, constitu:ncl mîndria dar şi eleganţa celor carP 
le-au purtat odinioară. 

Iată de ce vom căuta în rîndurile ce urrnenii să ne oprim asupra 
cîtorva piese aflate h colecţia muzeului r:ostru. Cele trei paftalc. carP 
dealtfel constituie sub'ectul intervenţiei noastre, au intrat în colecţie> 
muzeului de istorie din Botoşani în anul 1969, in urma transferării ob,
ectelor de istorie de la Muzeul din Dorohoi. Asupra provenienţei ace;, 
tor obiecte nu sîntem ln măsură să precizăm cui au aparţinut şi nic:" 
prin ce împrejurări au ajuns în colecţia <'.mintită. 
· Cert es·te că, începînd cu secolele XVII-XVIII, paftalele se înmul-. 
~esc tot mai mult, iar descoperirile arheologice sau cele fortuite n2 
oferă un numă>r însemnat de exemple\ 

In mod obh;nuit ele se compun din două elemente şi au de cele 
mai multe ori forme circu~are, ovale, sau mai mult sau mai puţin drept
unghiulare, fiind fixate la capetele vestitului ;,colan", Ia modă mai ales 
în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, "care încingea trupul fe
meilor, nu chiar pe jumătate, ca oarecare cingătoare obi.şnuită, ci mai 
jos de brîu", după cum nota Al. Alexianu, în lucrarea menţionată"). 

Repertoriul ornamental folosit pentru decorarea paftalelor este 
foarte variat. Deseori se utilizează plăci de sidef, încărcate într-o mon
tură de argint, alteori aplicaţii cu fir şi perle, pietre preţioase, filigra
nul ajurat sau aplicat pe suport metalic, sau se foloseşte smalţul in 
culori diferite. 

1. Paftaua de argint cu sidef din colecţia Muzeului judeţean Bo
toşani, (nr. inv. 1241/2709; FAE/72), are o lungime de 18,2 cm.; lăţimea 
ele 7,2 cm, şi o greutate de 194 gr. Se compune din două părţi, fiecare 
avînd forma unui sîmbure de migdală prinse printr-un cîrlig şi verigă. 
fn mijloc cîte o placă de sidef. La una din plăci lipseşte o mică porţiune 
de sidef, ruptura fiind făcută mai de mult. Pe versa, pe fiecare din 
plăci sint amplasate două benzi de metal, una mai lată şi alta mai in
gustă, pentru fixarea colanului, a centurei propriuzise. 

In ceea ce priveşte decorul acestei paftale, montura este ornamen
tată cu două şiruri de incizii, ce încad'rează un şir de perle care alter
nează cu un motiv vegetal, formînd o ghirlandă, iar central este am
plasată pLaca de sidef recorată în relief cu motiv vegetal şi Z'Oomorf, un 
vultur cu aripile depărtate de corp, ca şi cum şi-ar lua zborul, iar in 
cioc poartă o ramură. 

4. N. Iorga, Op. cit., "Negoţul...", p. 8-9. 
5. M M. Popescu. "Podoabe medievale în Ţările Române", Ed. Meridiane, 

Buc;ureşti, 1970. 
6. AL Alex:anu, Op. cit., "Mode ... ". 
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2. Paftaua de argint, (nr. inv. 1240/2710; F'AE/71), are lungimea 
egală cu 17 cm. ; lăţimea cu 7 cm. ; greutatea de 102 gr. La rindul ei 
şi această pafta este compusă din două părţi de forma sîmburelui de 
migdală, la fel ca precedenta, prinse to t printr-o verigă şi cîrlig, iar 
pe \·erso, acelea~i două benzi metalice pentru petrecerea cordonului. 

Paftaua este decorată în relief, pe margine avînd două şiruri de 
i:lcizii, ce încadrea:iă . o ghirlaiîdă florală, iar central un mănunchi de 
arme ': · arc şi săgeţi ; lance; bardă ; · două · capete zoom ode, schematizate, 
'fc'lntastice, trecute · ·una peste . alfa: · un coş cu flori. 

3. Paftaua din bronz, (nr. inv. · 1601/2711; F'AE/70,, are lungimea 
de 13 em. ; lăţimea de 5 cm. ; greutatea de 120 gr. Ca şi celelalte două, 
este formată din două plăci de f9i:-ma pEmtagonală, cu capetele laterale 
'fiduse în uhghL Sistemul de prindere · 8e compune dirrtr-uri ac de susţi
nere ''cu tb ·tinţ!Şor ·şi ·cu ·o verigă p~ un il -db pfăci 1:J. par:ea supe:·ioară: 
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La încheietură există o mică placă dreptunghiulară, cu trei pietre co
lorate, una verde şi celelalte două roşii. Pe verso paftalei, sînt trei ni
turi care maschează întrucîtva închizătura. 

In privinţa decor·ului, piesa prezintă un şir de perle pe margine, iar 
in interior pe toată suprafaţa şiruri fine, perlate, cat'e descriu benzi sau 
motive florale, terminate uneori cu granule. Interspaţiile sînt umplute 
cu smalţ de culori diferite : alb, galben, roşu, violet. 

Recent în colecţia muzeului nostru a intrat o nouă piesă, identică 
cu cea descrisă mai sus, descoperită întîmplător, cu ocazia unor conskuc
ţii din imediata apropiere a bisericii Duminica Mare din Botoşani. Din 
păcate, o porţiune a paftalei nu se păstrează. Este tot din bronz cu ace-
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laşi decor periat, iar spaţiile libere pline cu smalţ colorat. Piesa se gă
seşte în momentul de faţă la laboratorul de restaurare, şi după trata
mentul necesar, îşi va lua locul alături de celelalte exemplare, în ex
poziţia de bază. 

Descoperirea şi păstrarea in diverse colecţii, muzee7 a vremii, rle 
a multor obiecte de podoabă şi a pieselor vestimentare de o mare fru
museţe şi de un rafinat gust artistic, ne facilitează compararea, analo
giile şi încadrarea în epocă a pieselor prezentate. 

Dacă ţinem seama de bogata şi variată iconografie i) a vremii, de 
chipurile voievozilor şi a doamnelor lor, a boierilor şi a jupineselor, 
aşa cum sînt zugrăvite în biserici, sau portrete realizate uneori de pic
tori necunoscuţi, de schiţele executate de unii călători străini ca şi des
crierea cu lux de amănunte a aspectului şi valorii obieotelor de îmbră
căminte - avem o im_agine vie !! societăţii româneşti în plin ev mediu. 

Resume 

Dans les collections de musee historique de Botoşani sont conservees quelques 
bo-ucles de ce1nture. Elles oot etees transferees dans nas collections de celles de 
anden musee de Dorohoi (1969). 

Ces boudes de ceintJure, qui constituent le suget de notre intervention, sont 
exe0ll'tees en argent et en bronz, decorees avec des plaques de nacre et email, en 
diven; coul€urs, cealisee par la technique du filigrame et du granulation. 

Ces pieces peut etre facilement encadres dans les XVII-eme et XVIII-eme 
siecles, quand ont avait une grande circulation prouvee par les nombreuses de
couvertes de m~me genre, signalees dans le teritoire de Roumanie. 

7. ~tia Mmeu!Ui de Artă al R.S.R. 
8. Ic-onografie : 
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